BACCALAUREAT TECHNOLOGIQUE
SESSION 1999
SCIENCES ET TECHNOLOGIES INDUSTRIELLES
Spécialité : Génie des Matériaux
Epreuve de SCIENCES PHYSIQUES

Durée : 2 heures Coefficient 5

Le sujet comporte 4 pages dont 1 annexe.
L’usage de la calculatrice est autorisé.

PARTIE A - CHIMIE-
(12 points)

Les questions | et If sont Indépendantes.
I. Fabrication de la fonte.

La fonte, constituée de fer et de carbone, est obtenue industriellement a partir d'un minerai
constitué d'oxyde de fer (lil), de formule Fe;0,.

1. Cet oxyde de fer est réduit par le monoxyde de carbone CO, dans un haut fourneau.

a) Equilibrer I'équation—bilan de la réaction mise en jeu :
F9203 +CO — Fe + COZ
b) Préciser lequel des réactifs joue le rdle d’oxydant.

2. Sachant que les masses molaires atomiques, exprimées en g.mol", sont :
M (Fe)=56,0 ; M(0)=16,0 et M(C)= 12,0.

a) Calculer la masse molaire moléculaire de loxyde de fer Fe,O;.
b) Quelle masse de fer obtiendrait-on a partir d'une masse m = 5 tonnes de minerai ?

3. Le monoxyde de carbone est obtenu par oxydation ménagée du carbone C (coke)
_ par I'oxygéne de l'air.

a) Ecrire I'équation-bilan de la réaction mise en jeu.
b) Préciser lequel des réactifs joue le réle de réducteur.

iI. Fabrication du nylon 6-6.
Le nylon 6-6 est fabriqué industriellement a partir d'un diacide carboxylique et d'une diamine.
1)
a) Ecrire la formule semi-développée d’un acide carboxylique.

Encadrer soigneusement le groupe fonctionnel acide.
+

b) Ecrire la formule semi-développée d’'une amine primaire.
Encadrer soigneusement le groupe fonctionnel amine.
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c) Ecrire I'équation-bilan de la réaction entre I'acide éthanoique et la méthanamine.

Donnges : Formules : de l'acide éthanoique : CHz—C—OH

0o

de la méthanamine : CH3;-NH;

d)- Quelle est la fonction chimique du composé organique obtenu au cours de

cette réaction chimique ?
e) Encadrer soigneusement le groupe fonctionnel correspondant a cette fonction

chimigue.

2) On fait réagir un diacide avec une diamine dans le but de fabriquer le nylon 6-6.
Les réactifs mis en jeu sont Pacide hexan-1,6-dicique (acide adipique) et
I'hexan-1,6-diamine.

a) Compléter I'équation-bilan de la réaction mise en jeu au cours de cette
fabrication :

HO—C—(CHy)4~C—OH + HoN—(CHp)g—NH, —— .- e
b) Quel nom donne-t-on a cette famille de macromolécules ainsi obtenue ?
c) En quoi cette réaction de polycondensation différe-t-elle d'une polymérisation ?
3) Un échantillon de nylon 6-6 a une masse molaire moyenne M = 34 000 g.mol'1. '

Quel est le degré de polymérisation moyen de ce polymére sachant que la
masse molaire du motif a pour valeur M’ = 144 g.mof’ 12

PARTIE B - PHYSIQUE-
(8 points)

On dispose d'une bobine que l'on considérera comme idéale (non résistante) dont on
souhaite déterminer I'inductance L. :

On réalise un circuit RLC série comportant la bobine précédente, un condensateur de
capacité C = 1pF (1.10’6 F) et un conducteur chmique de résistance R = 23 Q.

Ce circuit est alimenté par un générateur basses fréquences (GBF).

1) Un oscilloscope permet de visualiser la tension aux bornes du GBF (voie A) ainsi
que celle aux bornes du conducteur ohmique (voie B).

Aprés avoir reproduit le schéma du circuit RLC sur fa copie {(annexe page 4/4),
indiquer les branchements de loscilloscope permettant d'observer les deux
tensions.
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2) On obtient I'oscillogramme n°1 donné en annexe (page 4/4) :
sensibilités verticales : 0,5 V/ division sur la voie A ; 0,1 V/ division sur Ia voie B.

sensibilité horizontale (base de temps) : 0,2 msldlwsmn
La courbe A représente les vartations de la tension u(t) aux bornes du GBF.

Pourquoi peut-on dire que lPautre courbe (courbe B) visualise limage de
lintensité du courant ?

3) Les valeurs de R, L et C restant fixes, on maintient constante la valeur efficace de la

tension d’alimentation et on fait varier la fréquence f.
Pour une valeur f,= 860 Hz, on observe le phénoméne de résonance d'intensité.

a) Parmi les quatre oscillogrammes M, N, P et Q représentés en annexe (page 4/4)
lequel caractérise I'état du circuit a la résonance ?

b) Sur quelle observation s'appuie votre choix ?

c) Calculer la valeur de Finductance L sachant que, a la résonance, la relation

LCcoo = 1 est vérifiée.

4) Construlre sur la copie, le dlagramme de Fresnel relatif aux |mpédances ala
résonance d'intensité : échelle 1cm = 20 Q.
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ANNEXE

. Schéma du circuit RLC ( & reproduire sur la copie )
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1l. Oscillogrammes
1) Oscillogramme n°1
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2) Oscillogrammes MNP Q
Pour 'enregistrement de ces oscillogrammes, on maintient constant le calibre

de Ia voie A et on adapte celui de lavole Ba I'expérience.
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